מקיף עירוני א' אשקלון
שם:_______________
המודל החלקיקי של החומר
1. ציור שלפניכם מתוארים המים בשלושת מצבי הצבירה כפי שהיו נראים ב"משקפי קסם". ציינו איזה מצב צבירה מציין כל אחד מהאיורים
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                          ____________              ___________             ___________
2. כלי שיש בו רִיק מוחלט הוא:
א. כלי שיש בו אוויר בלבד.                                            ג. כלי שיש בו גז בלבד.
ב. כלי שאין בו חומר.                                                    ד. כלי שאין בו כמעט חומר.
3. משה התבונן בגוש ברזל דרך זכוכית מגדלת אך לא הצליח לראות את חלקיקי הברזל. ניתן להסיק מכך כי:
א. החלקיקים שקופים.
ב. החלקיקים קטנים מאוד ולא ניתן לראותם באמצעות זכוכית מגדלת. 
ג. בין החלקיקים יש רווחים ובהם ריק.
ד. הברזל המוצק לא בנוי מחלקיקים.
4. הקף בעיגול את המשפטים (2 משפטים) המתארים את ההבדלים בין חלקיקים של נוזל לבין חלקיקים של גז.(6 נק')
א. חלקיקי הגז קטנים מחלקיקי הנוזל.
ב. המרחק בין חלקיקי הגז גדול מהמרחק בין חלקיקי הנוזל.
ג. בין חלקיקי הנוזל יש כוחות משיכה שאינם קיימים כמעט בין חלקיקי הגז.
ד. חלקיקי הגז קלים מחלקיקי הנוזל.
5. מה מאפשר את הפיעפוע (דיפוסיה) של נוזל אחד בתוך נוזל אחר?
א. רק פעולת הערבוב בעזרת כפית.
ב. יכולתם של כל אחד מחלקיקי הנוזל לשנות את צורתו.
ג. יכולתם של חלקיקי הנוזל לנוע בתנועה עצמית וכך להחליף מקום זה עם זה.
6. נוזלים מפעפעים האחד לתוך השני בקצב איטי יותר מאשר קצב הפעפוע של הגזים. 
מהו המשפט המסביר תופעה זו?
א. חלקיקי הגז נעים לכל הכיוונים ואילו חלקיקי הנוזל נעים רק לכיוון אחד.
ב. הרווחים שבין חלקיקי הנוזל קטנים בהרבה מהרווחים שבין חלקיקי הגז.
ג. חלקיקי הגז קלים מחלקיקי הנוזל.
ד. לחלקיקי הנוזל נפח גדול מנפח חלקיקי הגז.
7. השלימו את המשפט: כאשר מחממים אוויר בתוך כלי סגור, חלקיקי האוויר...   
א. מתאדים.              ב. מתנפחים.                      ג. מתכווצים.                   ד. נעים בממוצע מהר יותר.
8. הִכניסו גז למזרק סגור, כמתואר באיור. מה יקרה לנפח ולמסה של הגז כאשר ילחצו על בוכנת המזרק?  
[image: image2.emf]א. מסת הגז לא תשתנה, אך נפחו יקטן.                      ג. מסת הגז לא תשתנה, נפחו יגדל. 
ב. מסת הגז תגדל, אך נפחו לא ישתנה.                       ד. מסת הגז תקטן אך נפחו לא ישתנה. 
9. שואבים חלק מהאוויר שנמצא בבקבוק סגור. מה נכון לומר על האוויר שנשאר בבקבוק?
א. מספר החלקיקים שנשארו לא השתנה, אך המרחק הממוצע ביניהם גדל.
ב. החלקיקים שנשארו מצטופפים בתחתית הבקבוק.
ג. מספר החלקיקים שנשארו קטן יותר והם מפוזרים בכל הבקבוק.
ד. החלקיקים שנשארו מצטופפים בחלק העליון של הבקבוק.
10. שקית אטומה לחלוטין שיש בה טיפות של אתר, שהוא נוזל המתנדף בקלות, הוכנסה לתוך מים חמים. השקית התנפחה. נפח השקית גדל כי:
א. מספר חלקיקי האתר גדל.                                                  
ב. חלקיקי האתר נעים מהר יותר ומתרחקים זה מזה.
ג. חלקיקי האתר מתנפחים כשהאתר הנוזלי הופך לגז.            
ד. החימום גורם להעלאת מסת חלקיקי האתר.
11. איזו תכונה אופיינית רק למוצק?
א. בין החלקיקים פועלים כוחות משיכה.                              ג. החלקיקים לא משנים את מקומם.
ב. בין החלקיקים יש רִיק.                                                      ד. החומר בנוי מחלקיקים.
12. איזה מהבאים משתנה כאשר חומר משנה את מצב הצבירה שלו?
א. גודל החלקיקים.             ב. מסת החלקיקים.                   ג. סוגי תנועת החלקיקים.                ד. סוג החלקיקים.
13. לפניכם רשימת מאפיינים הקשורים לחלקיקי החומר. ציין בטבלה אילו מאפיינים משתנים ואילו נשמרים כאשר מצב הצבירה של חומר הנמצא בכלי משתנה.(12 נק')
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14. לפניכם שלושה חומרים הנמצאים בטמפרטורת החדר: שמן, חמצן וברזל. קראו את המשפטים הבאים וסמנו נכון או לא נכון ליד כל משפט.(24 נק')
א. שלושת החומרים בנויים מחלקיקים ________
ב. רק בין חלקיקי החמצן יש ריק._________
ג. אפשר לדחוס את החמצן ואת הברזל אך אי אפשר לדחוס את השמן._______
ד. חלקיקי השמן, חלקיקי החמצן וחלקיקי הברזל נמצאים בתנועה מתמדת. _______
ה. חלקיקי הברזל מסודרים במבנה מסודר יותר בהשוואה לחלקיקי החמצן. _______
ו. בכל החומרים קיימים כוחות משיכה חזקים בין החלקיקים.______
ז. בכל החומרים החלקיקים יוצרים מבנה מסודר._______
ח. כוחות המשיכה בים חלקיקי השמן חזקים יותר מכוחות המשיכה שבין חלקיקי הגז._______
בהצלחה!!!

